
 

 

 نام و نام خانوادگی:

 نام پدر:

 کلاس: 

 آموزی:شماره دانش

  های دوستی و محبتبه نام خالق ژن

 اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی

 اداره آموزش و پرورش شهرستان نیشابور

 دوم متوسطه امام حسین )ع(دبیرستان دخترانه 

 دوازدهمسؤالات امتحان پایه 

 (3) شناسیزیستسؤالات درس: 

 

 صبح 8ساعت شروع: 

 دقیقه 40مدت امتحان: 

 13/10/1399تاریخ امتحان: 

 سؤال 12تعداد سؤال: 

 تاریخ و امضاء: نمره با عدد و حروف: مریم نصرآبادی نام و نام خانوادگی معلم:

 بارم داریم.راستایی گام برمیایم، مهم این است که در چه مهم نیست در کجای این جهان ایستاده ردیف

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را  1

 ه طور معمول هر پلازمید )دیسک(، دارای چند جایگاه آغاز همانندسازی است.بالف( 

 شود.های یوکاریوتی دیده میها، فقط در سلولب( تجمع ریبوزوم

 جایگاه ژن در کروموزوم قرار دارند.صفات تک جایگاهی تحت کنترل یک ج( 

 شود.در زمانی که اکسیژن محیط کم باشد، داسی شکل می sHbAHbهای قرمز افراد با ژنوتیپ ناخالص گلبولد( 

1 

 5/0 در سراسر آن یکسان است؟  DNAچرا قطر مولکول  2

 به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 3

 کند؟، آنزیم هلیکاز چه پیوندهایی را از هم باز میDNAدو رشته  برای باز شدنالف( 

ی DNAدقیقه،  02، بعد از  N14به محیط کشت دارای  N15رای های داب( در آزمایش مزلسون و اِستال، پس از انتقال باکتری

 دهد؟استخراج شده چه چگالی را نشان می

 ج( شکل آنزیم در جایگاه فعال با شکل پیش ماده یا بخشی از آن مشابه است یا مکمل؟

75/0 

 اساس محل فعالیت )درون سلولی، برون سلولی و غشایی( مشخص کنید. های زیر را برآنزیم 4

 ولی:نفس سلتالف( آمیلاز بزاق:                                                         ب( آنزیم مؤثر در 

5/0 

 

  پرانتز انتخاب کنید.مورد صحیح را از داخل  5

 متصل شود. متیونینتواند به آمینواسید می (AUG – CAU – UAC – GUA)کدونی با توالی آنتی tRNA( الف

 عوامل رونویسی( –اپراتور  –انداز راه –است؟ )اگزون  متفاوتمونومر کدامیک با بقیه ب( 

 .را دارند بیشترین فراوانی (AABbCC – AabbCc – aaBBCc – aaBbcc)های دارای ژنوتیپ ( ذرتج

 باشد؟ در جمعیت می تعادل( کدامیک از عوامل مؤثر در برقرار ماندن د

 جهش( –شارش ژن  –انتخاب طبیعی  –)آمیزش تصادفی 

1 



 ها به سؤالات زیر پاسخ دهید.در مورد سطوح مختلف ساختاری در پروتئین 6

 اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، را بنویسید.ساختار نهایی الف( 

 هاست؟ب( کدام پیوند منشأ تشکیل ساختار دوم در پروتئین

 گیرد؟ ( در چه صورتی ساختار چهارم پروتئین شکل میج

 م بخش آمینواسید، نقش مؤثری دارد؟ها کداد( در تشکیل ساختار سوم پروتئین

1 

 پاسخ دهید. زیر به سؤالات با توجه به شکل 12

 الف( شکل مقابل نشان دهندۀ کدام مرحلۀ ترجمه است؟

 د؟گیرمیقرار کدام جایگاه  رد ،در فرایند ترجمه tRNAاولین ب( 

 گیرد؟پیوند بین آمینواسیدها در کدام جایگاه صورت می( ج

 دهد.ا نشان میر : ...........................................1( شماره د

1 

 در مبحث تنظیم بیان ژن: 8

  شود، چیست؟پلیمراز میRNAدر تنظیم منفی رونویسی در باکتری اشرشیاکلای، جنس عاملی که مانع پیشروی الف( 

 گیرد؟ای صورت میتنظیم بیان ژن در چه مرحله ها،در پروکاریوت طور معمولب( به

 انداز به چه چیزی نیاز دارد؟پلیمراز برای شناسایی و پیوستن به راهRNAها ( در یوکاریوتج

75/0 

 به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 9

 است؟ Rو  Wنی نشان دهندۀ رابطۀ بارزیت ناقص بین دو الل موگل می الف( کدام رنگ

 شود؟ای در بدن به ایجاد ترکیبات خطرناک منجر میتجمع چه ماده (PKU)ب( در بیماری فنیل کتونوری 

 ناقل بیماری هموفیلی را بنویسید.ج( ژنوتیپ دختر 

75/0 

 اند، ازدواج کرده است.بوده ABکه والدینش  Bدارد، با فردی با گروه خونی  Oکه مادرش گروه خونی  Aفردی با گروه خونی  10

 الف( ژنوتیپ این زوج را بنویسید.

 ب( گروه خونی فرزندی از این زوج را بنویسید که شبیه والدینش نباشد.

75/0 

 کوتاه دهید.به سؤالات زیر پاسخ  11

 ؟کندتر میخزانۀ ژنی را غنی( کدامیک از عوامل برهم زنندۀ تعادل جمعیت، الف

 به آرایش تترادها در میوز یک بستگی دارد؟( کدامیک از عوامل تداوم دهندۀ گوناگونی در جمعیت، ب

 کروموزومی است؟های حاصل از گیاه گل مغربی تتراپلوئید، چند ( گامتج

 گیرد؟زایی شارش ژن صورت نمیگونه( در کدام نوع د

 دهد؟تغییر چارچوب خواندن در کدام نوع جهش، رخ میه( 

 شود.تیمین می زای فیزیکی نام ببرید که باعث تشکیل دیمرو( یک عامل جهش

5/1 

 5/0 ساختارهای آنالوگ را تعریف کنید. 12

 10 آموزان عزیزبا آرزوی موفقیت برای شما دانش 

 

 


